

居住證到手 京漂心踏實

港澳台居京青年領證「實實在在成為京城一分子」

北京、重慶、湖南、貴州、西藏、江蘇等地近日陸續發放港澳台居民居住證。北京市公安局昨日舉行港澳台居民居住證首發儀式，3名來自香港、澳門、台灣的在京居住青年在第一時間領取到了自己的港澳台居民居住證，擁有了屬於自己的18位公民身份號碼。有港人表示，自己到北京1年多，現在終於實實在在地覺得自己也是京城的一分子。今後，他將長期在北京發展，相信有了居住證，無論是在北京找工作、生活各方面都會更加方便。

■香港文匯報記者
馬靜、王尚勇



截至9月6日，北京市已經有1,376人申請辦理港澳台居民居住證。目前，首批受理的港澳台居民居住證已經製作完成，將於近期陸續返還至各受理派出所。

北京市公安局昨日舉行港澳台居民居住證首發儀式，北京市公安局黨委副書記、常務副局長衡曉帆向來自香港、澳門、台灣地區的居民

代表，香港的蔡智恆、澳門的林蔚妍、台灣的鄭博宇3人頒發了首批港澳台居民居住證。

持回鄉證住酒店搵工不方便

「我是在9月3日周一在呼家樓派出所遞交的申請，沒有想到這麼快就可以拿到證件，我自己原來想的是到月底才可以拿到證件，沒想

到速度這麼快，遞交申請的時候辦理流程也非常簡單。」蔡智恆對香港文匯報記者說。

28歲的他在北京居住近1年時間，很喜歡這座城市。是次成為在北京第一個拿到港澳台居民居住證的香港人，他感到「非常開心」，「有了居住證，從出行、住宿到工作生活，都會方便許多，近幾天我們香港朋友圈子裡都在討論這件事，我是朋友裡第一個辦的。」

蔡智恆在北京工作了一年，因為持回鄉證，外出住酒店都不是很方便，找工作也曾有些不便。「香港都回歸21年了，之前因為這些不便甚至懷疑過自己的同胞身份。如今，感覺自己真真正正、實實在在地融入北京，成為北京的一分子了。」

18位數字的身份證件，令他可以與內地朋友一樣擁有同等待遇。他希望有了居住證之後，在招聘網站上順利登記，找份合適的工作，今後長期在北京發展。

5分鐘記錄信息 當日即辦好

正在寧夏大學攻讀中國歷史的港生賴偉青，成為寧夏申領港澳台居民居住證的No.1。在

港土生土長的他說，積極辦理居住證，是為了盡早享受這小小卡片帶來的諸多便利。

此前，持回鄉證的他遭遇過辦理銀行業務的不便，比如回鄉證號碼更換後造成銀行卡失效，需要出具證明以及解釋才能解決問題。同時，他還不能使用支付寶的部分功能以及投資股票和買賣基金等。

賴偉青是在6日辦理居住證的。當日，在西夏區政務大廳，工作人員只用了不到5分鐘便記錄了他的姓名、住址和公民身份號碼等信息，並給了他港澳台居民居住證領取條。

西夏公安分局窗口服務處長郭曉明對賴偉青說，「您是我們寧夏受理的第一位港澳台居民居住證，意義很大，理應特事特辦，我們會盡快辦理製證程序，讓您感到我們寧夏的好客。」昨日下午，香港文匯報記者已接到電話，說賴同學的居住證已全部辦理完畢。

賴同學更是興奮，「現在身份號碼都有了！以後坐高鐵、辦理金融項目、用打車軟件等方面，都更方便了。」他對未來體驗居住證便捷之處充滿期待，他說：「我要告訴香港的朋友們，把申領經驗盡快地跟他們分享。」

GO速! GO更遠!

高速鐵路9月23日通車 預售車票特別安排

高速鐵路連接香港與44個內地站點，毋須轉車，方便去到不同目的地。現特別安排通車前預售車票，由9月10日至22日，開放不同購票渠道，分階段預售不同出發日的車票。

日期
香港西九龍站
08:00 - 19:00

電話購票
12:00 - 19:00

網上購票
12:00 - 23:00

10/9

發售23/9至2/10車票

日期
香港西九龍站
08:00 - 19:00

電話購票
08:00 - 19:00

網上購票
06:00 - 23:00

11/9至19/9

發售23/9至
購票當天起28日內車票
(例：11/9可購買23/9至8/10車票，
12/9可購買23/9至9/10車票)

發售23/9至購票當天起30日內車票
(例：11/9可購買23/9至10/10車票，
12/9可購買23/9至11/10車票)

20/9至22/9

暫停服務

車票預售期間，可由西鐵綫柯士甸站D2出口進入香港西九龍站。

注意事項：

1. 高鐵採用實名購票，香港居民可使用回鄉證。
2. 如在香港西九龍站購票，購票者須為其中一名乘車旅客，並要攜同所有旅客的證件正本。
3. 車票預售期間，每位旅客每次可購買最多8張車票。
4. 經網上或電話購票，如欲於通車日之前取票，請帶同所有旅客的證件正本，於9月17日至19日前往香港西九龍站辦理。
5. 香港西九龍站亦同時開放特約代理櫃位發售內地票（內地為出發或到達站的車票）。
6. 以上為預售期間購票渠道的特別服務時間，通車日起各購票渠道的服務詳情，請參閱網站。



查詢熱線：2106 3888

購票熱線：2120 0888

網上購票：www.mtr.com.hk/highspeed

詳情

高速鐵路
High Speed Rail



■在中南大學求學的三位香港女生領取港澳台居民居住證後高興地用手機自拍。 香港文匯報湖南傳真

港青自拍分享喜悅

特稿 在湖南長沙市，首批領取港澳台居民居住證的共有14人，其中有台灣10人、香港3人、澳門1人。

在中南大學建築與藝術學院讀大四的香港女生張筱寧昨天與同在中南大學就讀的林浩妍、凌嘉敏一起，幸運地在長沙第一批領取到港澳台居民居住證。幾個女孩高興地在一起用手機自拍、發朋友圈，讓親人和同學、朋友一起分享喜悅。「將來畢業後我們還打算留在內地工作或者創業呢！」她們開心地說。

張筱寧指，以前她憑通行證搭飛機、乘坐高鐵並不方便，需要趕到機場、車站排長隊取票，還有好多便民設施也無法享受，有幾次坐高鐵還因為取票不及時誤了車！得知港澳台居民居住證政策出台後，她們在中南大學的「老鄉群」裡發出了通知，提醒港澳台同學及時去申領，不少同學都是迫不及待地去公安機關辦理了申領手續。 ■香港文匯報記者 姚進 長沙報道

粟粉誤當白粉拘人 監警會促縮驗藥期

香港文匯報訊（記者 文森）監警會昨日公佈多宗警務人員被投訴疏忽職守、或濫權的調查結果，其中一宗個案指有警員在未獲搜查令下進入投訴人住所搜查，並將食用鷄粟粉當成白粉（海洛英），令投訴人無故被拘留長達6星期。監警會建議警方與政府化驗所加強合作，為懷疑危險藥物進行緊急初步檢驗，以免嫌疑人被長時間拘留。

案情指，有市民向警方舉報一名可疑男子用腳踢鄰居的大門，4名警察接報到場，事主雖然向警員解釋自己是屋主朋友，表示屋主讓他暫住在單位內已有數月，並能出示該單位的鐵閘鎖匙，但警員對投訴人仍有懷疑，便在沒有搜查令的情況下強行入屋搜查。

警員之後在事主手提袋中搜出一袋可疑白色粉末和一把彈弓刀，遂以「刑事毀壞」、「管有危險藥物」和「管有違禁武器」拘捕投訴人，並將他還柙以等候政府化驗師對白色粉末及彈弓刀的化驗結果。

不過，政府化驗所在6星期後提交的化驗結果證實，白色粉末並沒有任何危險藥物的成分，而且警方亦聯絡上屋主證實投訴人所說，因此警方只繼續起訴事主「管有違禁武器」。法官最後亦因為警方當日入屋搜查的行動並不合法為由，認為警員當日檢取的彈弓刀亦不能成為有效證物，裁定事主無罪釋放。

事主之後向警察投訴課設訴，指警員將食用鷄粟粉當是海洛英是捏造證據，並不滿警員查問他時不禮貌。監警會對警員在不合法的情況下搜查投訴人的單位有所保留，認為若警方需在私人單位內進行搜查時，必須事先得到屋主或有關住客同意，如未獲同意就要先向法庭申請搜查令。

監警會又指，事主因等候化驗結果被拘留6星期的情況並不理想，建議警方與政府化驗所加強合作，為懷疑危險藥物進行緊急初步檢驗，盡快釐清所檢獲的證物是否涉及危險藥品，以避免拘留時間過長。

監警會雖然認為警方在處理事件手法有問題，但由於投訴警察課未能聯絡事主錄取口供及跟進投訴，所以指控最終分類為「無法追查」。

另外，亦有在校內淋浴時遭男同事（被告）偷窺的女教師投訴警方疏忽職守，未有在法定檢控時限內起訴被告，她事後雖然決定撤回投訴，但監警會因應案件性質嚴重，加上指控已有表面證據支持，故認為指控分類應由「投訴撤回」改為「獲證明屬實」，被投訴警員須接受紀律覆檢。

MTR
心繫生活每一程